

恐怖的動物國王—獅

五年四班 周庚翰

一. 獅的介紹—

1. 特徵、年齡與外貌

獅，俗稱獅子，有些獅體色純白，並不是因為白化病，而是色素細胞的突變，白獅會被認為身體虛弱，且會影響到獵食，但白獅十分的稀少。動物專家發現每隻獅子的鬍子部位特徵不會完全相同，就如同人類的指紋不相同特徵一樣，因此辨認獅子身份可依靠鬍子部位作為辨識方法，並且不會因為年齡變化而有所改變。獅是大型貓科動物中最成功的一種動物。

雄獅—重達 360 公斤（800 磅），全長達（11 英呎），頸部周圍包著一層的鬃毛名為「獅鬃」，獅鬃顏色不等，包括金褐、咖啡、黑色，有些獅的獅鬃濃密而雜亂，有的稀疏且平順，科學家研究發現，獅鬃又黑又濃又亂的公獅因為長相較嚇人因此很少受攻擊，獅鬃太少顏色太淡看起來不嚇人的公獅反而常受到攻擊，獅鬃在打獵埋伏上並沒有任何的幫助。雄獅一般在 20 歲前就會被一隻年輕的雄獅殺死或驅逐，它們一般不會再找到一個群，往往餓死。一般雄獅的壽命不超過 12 年（與一個小學生的平均年齡持平）。

母獅—體型較雄獅小，但全長仍可達 2.4384 公尺（8 英呎），體重重達 181.44 公斤（400 磅），相當於兩個成年男人的重量，是非洲最頂級的掠食者。一般雌獅的壽命約 15-18 歲（與一個中學生的平均年齡持平），但是雌獅最多可以活 20 年之久。

p. s 在動物園中有些獅子活到 34 歲。

2. 分類

界：動物界 Animalia

門：脊索動物門 Chordata

綱：哺乳綱 Mammalia

目：食肉目 Carnivora

科：貓科 Felidae



休息中的雄獅

屬：豹屬 Panthera

種：獅 P. leo

p. s 獅有十三到十四個亞種

3. 覓食

一般為雌獅獵食，雄獅只在它們年輕時，鬃毛還沒有完全成熟時狩獵，因為它們深色的鬃毛使它們比較容易被看見，因此不太容易獲得成功。一般它們潛伏靠近獵物，然後跳起將獵物撲倒，小的獵物一般被咬斷頭頸，大的獵物的頭頸被撕破或被壓抑窒息，一般出獵的時間是夜晚或清晨的時候。

獅子是肉食性動物，獵物中包括羚羊、小羚羊、牛羚和斑馬，也包括狒狒、兔、鳥，有時甚至魚，獵物被捕獲後按地位的高低先後品嚐食物：首先是雄獅，然後是地位最高的雌獅，幼獅最後。往往會因此產生群內的地位爭端，這樣的爭鬥往往會導致受傷。

獅子往往也食腐食。被從群內驅逐的雄獅一般只食屍體，它們搶奪其它食肉動物如豹或獵豹的獵物。當幼獅夭折時，母獅通常會有悲嚎喚醒幼獅的動作，在毫無反應之下，母獅並終將幼獅吃掉。

4. 繁殖

雖然雄獅的地位最高，但只有在一隻雌獅同意的情況下才能與它交配，假如雌獅願意，它就趴到地上，讓雄獅跨上。從雌獅對雄獅的態度上一般可以看得出雄獅的地位有多高，以及它是否會被驅逐。

雌獅的懷孕期一般是四個月，之後它生的二至四隻幼獅。幼獅的體重一般是 1.5 千克。幼獅不但可以在它的母親身上吸奶，而且可以在群中的每隻雌獅吸奶。對幼獅的撫養是整個獅群的任務，幼獅的吸奶期是四個月，之後它們還跟著母親約兩年。雌獅一般在三年後，雄獅在五年後成熟。經過研究發現，雄獅跟雌獅成功交配出來超過一歲的小獅子在三隻裡大約只會活一隻。

5. 結構

與其它大型貓不同，獅是群體生活，一個獅群主要由互相之間有親緣關係的雌獸組成。地形和獵物的多少決定一個群的大小，一個群

可以由 3 至 30 隻獅組成。雄獸在一個群內只待一段時間，此後它往往去找另一個群。雖然在一個獅群中雄獅的地位比雌獅的高，可是一般在一個獅群中只有一隻成年的雄獅，幼獅在獅群中一般待三年，此後雄性的青年被驅逐出群，而雌獸則留在群內。

6. 生存環境

過去從歐洲南部、西亞、印度（張騫通西域以後才知道印度有獅子的存在）和非洲都有獅，冰川時期一個亞種還在中歐和北美洲生存過，但冰川時期後它們就消失了，大部分的人認為歐洲的獅是在公元 1 世紀由於人類的活動滅絕。

今天大多數獅生活在非洲撒哈拉沙漠以南，撒哈拉沙漠以北的獅於 1940 年代滅絕。20 世紀時在亞洲的獅幾乎全部被消滅，只有在印度的一個自然公園還有少數倖存。

去除森林外，獅在所有的生態環境中都有，今天它們的生存環境大大地縮小了。它們比較喜歡草原，也在旱林和半沙漠中出現，但不生存在沙漠和雨林中。

二. 資料來源

內容：

維基百科—獅（台灣正體）

<http://zh.wikipedia.org/zh-tw/%E7%8B%AE>

圖片

維基百科—獅（粵語）

<http://zh-yue.wikipedia.org/wiki/%E7%8D%85%E5%AD%90>

三. 觀察紀錄

我於九十九年四月十一日去木柵動物園觀察非洲獅的習性、特徵：

1. 獅走路時左、右邊的前後腳會同時走動，它會左右左右，有規律性的走著。

2. 獅要攀爬時會先用前腳去勾住攀爬物，再用後腳用力往上跳。
3. 獅會用木頭…物品磨牙。
4. 獅是群體活動，玩、休息、走路…都在一起，並且會跟者其中一隻（地位較高的獅子）。
5. 會不斷的環顧四周、走動，到處巡邏。

四. 小小解說員

獅，俗稱獅子，分為雌獅和雄獅，雄獅地位最高，再來是雌獅最後就是幼獅，他們是肉食性動物，會吃一些小動物，包刮羚羊、斑馬、鳥、魚…。他們是群體活的動物，習慣大家一起生活。獅的鬍子就像是指紋一樣，可以分辨身分，每隻獅都不同。因為人類的破壞，它們的棲息地逐漸減少。

五. 心得感想

我認為無論是獅、鹿、豹…動物，都是因為人類的破壞而日他們的棲息地減少，甚至讓他們成為稀有動物，人類不應該在如此的自私自利了，應該要多位動物想想，最終真正害到的還是我們自己。每一種動物的習性、特徵都不同，我們要懂得包容其他的動物，並且欣賞它們的制度。